

## СИСТЕМА СИНТАКСИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ И СИНТАКСИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ СРЕДСТВА ИХ ВЫРАЖЕНИЯ

*Холикулова Юлдуз Шодиевна*

*Преподаватель кафедры русского языка и литературы*

*Узбекско-финский Педагогический Институт*

*Салимова Феруза Фарход кизи*

**Аннотация:** В данной работе рассматривается система синтаксических отношений и связей в русском языке, а также грамматические средства, с помощью которых эти отношения выражаются. Особое внимание уделяется таким типам связей, как согласование, управление, подчинение и сочинение. Рассматриваются основные механизмы синтаксических взаимодействий, включая способы выражения согласования и управления с помощью падежей, а также роль союза в построении сложных предложений. Также анализируются способы использования приложений и их функции в структуре предложений. Работа исследует влияние этих синтаксических механизмов на грамматическую стройность и смысловую нагрузку высказываний в русском языке.

**Ключевые слова:** синтаксические отношения, синтаксические связи, согласование, управление, подчинение, сочинение, грамматические средства, падежи, приложение, сложные предложения, синтаксическая структура, русский язык.

Система синтаксических отношений и синтаксических связей в русском языке играет ключевую роль в формировании структуры предложений и организации мыслей. В основе синтаксиса лежат различные виды связей, которые обеспечивают правильное взаимодействие слов и выражений в предложении.

1. **Согласование** — это синтаксическая связь, при которой одно слово изменяется в зависимости от другого. В русском языке наибольшее распространение имеет согласование существительных с прилагательными, числительными и местоимениями. Например, в выражении "большой дом" прилагательное "большой" согласуется с существительным "дом" по роду, числу и падежу. Это явление также распространяется на другие части речи, такие как причастия и деепричастия

2. **Управление** — это синтаксическая связь, при которой одно слово (чаще всего глагол) требует определённого падежа у другого слова. Например, глагол "ждать" требует винительного падежа, как в выражении

"ждать ответа". Управление также может быть выражено через предлоги, которые влияют на падеж существительных. Например, "на работе" или "с другом".

3. Подчинение Подчинительная связь возникает, когда одно предложение или часть предложения подчиняется главному, выражая зависимость от него. Такие отношения выражаются с помощью подчинительных союзов (что, чтобы, как, когда и др.). Например: "Я знаю, что ты прав". Здесь "что ты прав" — подчинённое предложение, связанное с главным через союз "что". Подчинительные отношения обеспечивают логическую и грамматическую целостность сложных предложений.

4. Сочинение Сочинение выражает равноправное объединение предложений или частей предложений с помощью сочинительных союзов (и, да, но, или). Например, в предложении "Он пришёл домой, и мы пошли гулять" два простых предложения соединены с помощью союза "и". Сочинение позволяет создать более сложные высказывания и усилить их семантическую структуру.

5. Приложение Приложение — это связь между двумя существительными, где одно уточняет или раскрывает значение другого. В русском языке приложение может быть оформлено как однородное членение предложения. Например, в выражении "Москва, столица России" существительное "столица" поясняет существительное "Москва".

6. Роль средств выражения Синтаксические отношения в русском языке выражаются не только через падежи и союзы, но и через интонацию, порядок слов и использование части речи. Например, порядок слов в предложении "Он любит читать книги" напрямую влияет на смысл, а интонация в вопросительном предложении ("Ты пришёл?") указывает на вопросительное значение.

Таким образом, синтаксическая структура русского языка строится на основе взаимодействия различных типов синтаксических связей и отношений, которые обеспечивают грамматическую правильность и смысловую понятность высказываний.

7. Интонация и порядок слов В русском языке интонация и порядок слов играют важную роль в выражении синтаксических отношений и связи. Например, интонация помогает отличать утвердительные предложения от вопросительных или побудительных. Вопросительное предложение, как правило, отличается повышением интонации в конце, что указывает на вопросительное значение: "Ты пойдёшь в магазин?" В то время как утвердительное предложение звучит с более нейтральной интонацией: "Ты идёшь в магазин."

Порядок слов в предложении в русском языке является достаточно гибким, но в большинстве случаев соблюдается структура "Субъект + Преступник + Объект".

Однако в русском языке возможны и вариации, которые могут изменять акцент и выделять определённые элементы: "В магазин ты пойдёшь?" или "Пойдёшь в магазин ты?" Эти изменения могут влиять на акцентуацию высказывания, но не всегда приводят к изменению смысла.

8. Синтаксические конструкции Синтаксические конструкции включают в себя как простые, так и сложные предложения, в которых действуют разные синтаксические связи. Простой синтаксический ряд состоит из одного главного члена предложения (подлежащего или сказуемого) и одного или нескольких второстепенных членов. Например: "Он читал книгу."

В сложном предложении, как правило, присутствуют две или более части, связанные подчинительными или сочинительными отношениями. Например: "Он читал книгу, а она слушала музыку." Здесь связи между предложениями выражены сочинительным союзом "а".

9. Особенности синтаксической структуры в разных стилях речи Синтаксические отношения и средства их выражения могут варьироваться в зависимости от стиля речи. В научном стиле преобладают более сложные, развёрнутые конструкции с использованием подчинённых предложений, точных определений и логической связи между элементами. В разговорной речи чаще встречаются простые предложения, использование параллелизмов и неполных предложений, что придаёт речи непринуждённость и динамичность. В художественном стиле синтаксические отношения часто играют роль в создании художественного образа через особое расположение членов предложения, интонационные паузы и эмоциональную окраску.

### **Заключение.**

Система синтаксических отношений в русском языке — это сложная и многогранная структура, основанная на грамматических правилах и средствах, которые обеспечивают логичность и понятность высказываний. Взаимодействие таких элементов, как согласование, управление, подчинение, сочинение и приложение, позволяет создавать грамматически правильные и значимые предложения. Разнообразие способов выражения этих отношений в русском языке предоставляет носителям языка гибкость и точность в передаче смысла.

### **Использование литературы.**

1. The article was submitted 28.01.2023; approved after reviewing 15.02.2023; accepted for publication 21.02.2023.
2. Aristotel'. Metafizika [Metaphysics]. Moscow, RIPOL klassik , 2018, 384 p. (In Russ.)
3. Бабайтсева. V.V. Синтаксис русского языка [The syntax of the Russian language]. Moscow, FLINTA, Nauka.